
grav încît, dacă te gîndeşti mai mul t la 
piesă, se poate întîmpla să nu dormi 
noaptea. Toată această ameţitoare co-
lecţie de preocupări se dezvoltă paralel, 
întretăiat — uneori o problemă lămu-
rind-o pe alta, alteori interferenţa te-
melor creînd confuzie —, pe un text în 
versuri, dificil. Fireşte că nu pot să 
prevăd exact forma pe care o va lua 
spectacolul- în cursul muncii eu actorii. 
Pot spune însă cum doresc să arate, în 
mare, montarea. Aş dori să fie foarte 
fluidă, celé douăzeci şi ceva de tablouri 
să curgă unul dintr-altul, eu consec-
venţa şi eu uşurinţa unei povestiri, 
schimbarea locului de acţiune să nu fie 
nici o clipă o dificultate, ci să aibă 
cursivitatea unui vechi roman cavale-
resc. în acelaşi t imp, aş dori să reali-
zez, în anumite momente, două şi mai 
multe acţiuni simultan dezvoltate. De 
aceea, o problemă foarte dificilă este 
cea a formei scenei ; trebuie să lucrez 
în cutia italiană, în ul t imă instanţă 
creată conform cerinţelor teatrului in-
tim. Sper să găsesc soluţia, împreună 
eu scenograful Ion Popescu-Udrişte, în-
tr-un decor mobil, făcînd din portalul 
scenei nu o limita de volum, ci doar 
marginea unui écran în faţa căruia să 
se perinde toată viaţa pestriţă a piesei. 

D. D. NELEANU finiseazâ mortarea 

eu piesa Vulpile de Lillian Helmen la 

Teatrul Tineretului 

— Am studiat eu multă pasiune piesa 
cunoscutei scriitoare americane, căutînd 
să o plasez nu numai în epoca sociale 
din care ea s-a inspirât, ci în contextul 
întregii l i teraturi americane care a in-
fluenţat-o şi generat-o. 

M-am ferit să zugrăvesc drama unei 
familii la modul cehovian, cum lesne 
aş fi putut fi ispitit să o fac, ci am mu
tât acţiunea piesei (care se petrece la 
sfîrşitul secolului) în zilele noastre. 

Ne s t răduim ca în repetiţii să găsim 
accente dramatice ardente, de mare in-
tensitate temperamentală, care să suge-
reze cioenirile adîne sociale din text, 
drama omului modem, sufocat de con-
tradicţiile lumii capitaliste. 

N-am dorit să circumscriu piesa unei 
atmosfere cenuşii, să-i dau o desfăşurare 
care să apese pe replica „au ralenti", 
ci am urmăr i t ca interpretarea să ca-
pete suflul ri tmat, trépidant, al zilelor 
noastre, replicile încrucişîndu-se ca lovi-
turile de floretă. 

In acest sens muncesc eu interpreţi i : 
Olga Tudorache, Corina Constantinescu, 
Doina Şerban, Jana Gorea, Ionescu-
Gion, N. Ifrim şi Ion Manta. 

ION COJAR pune Tn scenâ Domnisoara 

Nagtasla de G. M. Zamfirescu la 

Teatrul National „ I . L. Caragiale" 

— Vreau să mă départez de specificul 
„populist", care a animât în trecut 
unele din montări le eu această piesă. 
De aceea, t ind să sugerez drama unei 
zadarnice existenţe umane frînte în 
zborul ei către lumină. Nu voi apela la 
elementele unei interpretări natura
liste, deşi, formal, ar putea să existe în 
faţa unui regizor şi această atracţie. 

Dimpotrivă, mă voi strădui să găsesc 
coordonatele unei drame adîne ome-
neşti, zguduitoare. 

Nastasia va fi concepută, în încer-
cările ei neîntrerupte de zbor, ca o cio-

47 www.cimec.ro



cîrlie săgetată, punînd accentul nu atît 
pe aspectele sumbre, de mistică tristeţe, 
ale eroinei, ci pe setea ei de viaţă, pe 
dorinţa de dragoste. în acest sens pre-
gătesc rolul cu protagonista Raluca 
Zamfirescu, cîndva, demult, interpréta 
rolului Luca, în travesti. 

Spectacolul este pentru mine o expe-
rienţă temerară, dar pasionantă, care 
îmi va pune la încercare toate cunoş-
tinţele artistice acumulate pînă acum 

SENKALSZKY ENDRE, director al 

Teatrului Maghiar din Cluj, ne in 

f ormează : 

— Teatrul Maghiar din Cluj a obţi-
nut pînă acum succese pe care, în sta-
giunea ce se deschide, tindem să le 
consolidăm, ccmturrnd mai precis p r o 
filul nostru în formare. Scopul nostru 
este să devenim un teatru interesant, 
contemporain, şi orice piesă — fie ea 
scrisă azi sau în trecut — să abordeze 
problème arzătoare ale contempora-
neităţii. 

Am ales ca spectacol de deschidere 
a stagiunii Ştafeta nevăzută de Paul 
Everac, prezentată în premieră în cin-
stea celei de a douăzeeea aniversări 
a Eliberării, şi urmează comedia poe-
tică a lui Al. Mirodan, Şeful sectoru-
lui suflete, şi Suflete tari de Camil 
Petrescu — inedită încă în limba ma
ghiar ă. 

Pentru a răspunde preocupării de a 
prezenta ciclic marii dramaturgi ai 
lumii contemporane, am inclus în re-
pertoriu Vedere de pe pod de A. Mil
ler şi Romulus eel mare de Fr. Dùr-
renmatt, continuînd experienţa înce-
pută cu Moartea unui comis voiajor 
şi Vizita bătrînei doamne. Operele cla-
sicilor dramaturgiei maghiare sînt re-

prezentate de poemul dramatic, mo
dem şi azi, Tragedia omului de Mâ-
dâch Imre, de la moartea căruia se 
implinesc o sută de ani (opera cunos-
cută de cititorul romîn din traducerea 
excelentă a lui O. Goga). Prodectele se 
completează cu o comédie de Shakes
peare, Femeia îndărătnică. 

în decursul stagiunilor récente, tea
trul nostru a prezentat în premieră 
pe ţară piese noi aie mai multor au-
tori clujeni. Vom duce mai départe 
această tradiţie, prezentind în pre-
mieră absolută încă o piesă de un au-
tor clujean. 

EDUARD JURIST şi ION MUSTAŢĂ, 

autorii piesei ISNaţi văzut dv. un tată? 

(Teatrul „Ion Creangă") ne spun : 

— Spectacolul nostru este „o propo-
ziţiune scrisă şi jucată", în două parti. 
Despre ce se vorbeste în această pro-
poziţiune ? Despre părinţi şi copii, des
pre raporturile dintre éd. La întrebarea 
„cine ?" răspund multe subiecte, pe 
care le-am creionat îr.tr-un sir de mi-
niaturi. întelesul ? în intentia noastră, 
cat mai cuprinzător : dragostea pentru 
copdi, răspunderea, atitudinea în faţa 
unor situaţii diverse de viaţă. Solu-
ţiile... Da, toemai unele „soluţii" ne-au 
oferit posibilitatea de a créa un spec
tacol de satdră şi umor. 

Aşadar, un spectacol de miniaturi. 
Mijloacele folosite sînt dintre celé mai 
ddferite : sceneta, oupletul, pantomima, 
animaţia, monologul, filmul şi altele. 
Atunci, din ce specie dramatdcă face 
parte ? Pînă la o definiţie autorizată, 
noi 1-am numit „spectacol pentru pă-
rinti şi pentru toţi cei care iubesc 
copiii". Pentru că în preocupările Tea
trului „Ion Creangă" se înscrie şi dia-
logul cu cei maturi. 

www.cimec.ro


